

为民办实事

云霄首例“杂交手术”成功实施 一站式攻克多中心肺癌诊疗难题

本报讯（吴梅芳）近日，云霄县医院外一科团队在陈前顺副主任医师（省立医院胸外科专家、云霄县医院挂职业务副院长兼胸部肿瘤专业二组组长）的带领下，成功开展“热消融+外科切除”杂交手术，为一名多中心肺癌患者带来精准治疗。这是云霄县首例该类手术，标志着当地肺部疾病治疗迈入微创精准新阶段。

巡诊发现隐患，多中心肺癌考验诊疗水平。家住火田镇岳坑村的六旬张阿姨，因感冒后反复咳嗽多月未愈，在云霄县医院下乡巡诊的移动CT检查中，被发现肺内存在着两个高危结节。经进一步检查确认，这两个结节均为恶性，属于多中心肺癌，治疗方案的选择成为关键——既要保证术后生活质量，又需达到理想治疗效果。

多学科会诊定方案，杂交手术显优势。针对张阿姨的病情，陈前顺带领外一科团队启动MDT多学科

会诊。专家团队分析，患者左上肺尖后段的0.7cm深位结节位置较深，适合通过热消融技术“精准打击”，无需开刀即可灭活病灶；而左肺斜裂处1.0cm的外周结节因伴实质性成分，更适合单孔胸腔镜下精准切除。最终，团队决定采用“热消融+外科切除”的杂交手术方案。

精巧操作护航，微创治疗获成功。手术当天，在陈前顺的带领下，团队分两步精准攻坚：第一步，在CT引导下，将纤细的消融针直达深位结节，仅用10分钟就完成热消融，成功灭活病灶；随后，同样在CT引导下为外周结节精准定位并做好标记。第二步，通过单孔胸腔镜施行肺结节切除，仅以一个微小切口就完成了病灶切除和淋巴结清扫，最大限度保留了健康肺组织。

陈前顺表示，随着医疗技术的进步，肺部结节的诊断愈发精准，治疗方式也更趋微创化、多样化。对

于多发肺结节，传统治疗以手术为主，而介入消融技术的成熟为复杂病例提供了新的解决方案。此次云霄县首例“杂交手术”的成功实施，不仅提升了当地肺部疾病救治水平，更彰显了“微创”理念在临床中的深入实践，为患者带来了新的希望。



云霄医保局：

积极推进跨省异地就医直接结算

本报讯（张伟弘）“上个月我和几个退休的朋友去外省旅游，突然阑尾炎发作，急需住院手术，给老家的医保窗口打了个电话就完成了异地备案，出院后直接在医院结算，老家的医保服务真的太好了！”日前，云霄县某中学退休的方老师对云霄县医保中心窗口的服务赞不绝口。她补充道，因当时情况紧急，自己无法通过网上渠道办理，就想着先给当地医保经办机构打电话试试看，没想到，异地备案真的顺利办成了。

据医保窗口工作人员介绍，随着医保跨省异地就

医备案的推进，以前需要几周的手工报销流程，现在通过备案可以实现直接结算。不仅避免了参保群众因材料不全而往返奔波，也减轻了参保群众先行垫付资金的负担。系统自动按“就医地目录、参保地政策”结算，更是避免了人为计算误差的产生。

方老师的体验并非个例，跨省异地就医直接结算，正在给越来越多的参保人带来实实在在的便利。推进跨省异地就医费用直接结算，是完善医保制度、解决人民群众突出关切的重要改革举措。云霄医保局也通过不断优化备案流程，让人民群众就医不耽误、

更省心，真正实现“看病无忧、报销无虑”。

目前，云霄县参保群众可通过线上或线下途径办理异地就医备案申请，线上渠道包含：手机软件国家医保服务平台、福建医疗保障或国家异地就医备案小程序、福建省网上办事大厅、“漳州医疗保障”微信公众号；线下则可到参保地医保经办窗口办理，也支持群众通过电话进行备案，参保人员可以即时办理、即时生效。

健康云霄

全域开展灭蚊爱国卫生运动暨登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病防控工作

本报讯（林艺斌）为持续深入推进爱国卫生运动，8月10日至12日，云霄县爱卫办继续组织消杀人员在县城区及其他乡镇区域全面开展灭蚊消杀作业，切实保障广大人民群众的健康安全。

在县城公共区域、党政机关、农贸市场等处，县疾病预防控制中心组织消杀专业人员对公园花台、市场边角阴沟及公共区域容易孳生蚊媒的卫生死角进行统一消杀作业，并规范使用国家认证的卫生杀虫剂喷洒灭蚊。其他乡镇（开发区）、县直单位、企事业单位也对本辖区工作场所开展消杀活动。

“这次全面开展全县灭蚊爱国卫生运动，邻

里周边花圃有积水要清理干净，保持卫生整洁，做好公共卫生消杀配合工作，共同创造一个健康卫生的人居环境。”云霄县疾病预防控制中心消杀股股长周金兴补充道。

据了解，此次全县开展全域灭蚊爱国卫生运动暨登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病防控工作，将按照分区域、分时段、分重点的工作方式推进，充分发挥爱国卫生运动群防群控、联防联控的优势，有效降低城乡接合区域的蚊媒密度，预防登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病，全力切断蚊媒传播途径，确保广大人民群众身体健康。



消杀专业人员对花台等容易孳生蚊媒的卫生死角进行消杀作业

文明实践

云霄莆美：文明实践站成了乡村暑期“快乐充电站”

本报讯近日，由云霄县莆美镇佳兜村新时代文明实践站与云霄团县委联合举办的“筑梦希望行”支教夏令营活动圆满落幕。在为期8天的时间里，一群怀揣公益热忱的返乡大学生志愿者，陪伴30名佳兜村及周边适龄儿童，共同走过了一段难忘的假期成长旅程。

实践站搭台，青春志愿“驻”进村。佳兜村新时代文明实践站敞开大门，成了返乡大学生志愿者扎根乡村的“主阵地”。来自各地院校的年轻人怀揣着公益初心汇聚于此，把理论宣讲室改成课堂，将文体活动室变作乐园。历史专业的志愿者，把朝代更迭讲成孩子爱听的故事；学前专业的志愿者，在手工区教孩子们用卡纸做出五彩斑斓的小物件。在这里，志愿服务不再是抽象概念，而是实践站里每日上演的生动日常。

童谣课传韵，闽南文化“活”起来。设置闽南童谣课程，是本期夏令营里体现传承闽南文化的鲜亮一笔。来自广西师范大学月港星航传承团的志愿者以《扒龙船》《输入不输阵》等闽南童谣为切入点，通

过“讲一讲”民俗故事、“学一学”音符韵律、“看一看”剧场演绎、“演一演”音乐剧，带孩子们触摸闽南文化根脉。从解析端午习俗里的团结精神，到用“音符小楼梯”趣学乐理，从四幕小剧场具象化文化内涵，到孩子们自信唱响乡音、共制道具，方言互助



小朋友与他们的“五彩龙”

中情感渐浓，让闽南人“输入不输出”的拼搏精神在童声里悄然传承。

特色课入脑，多彩时光“趣”味多。手工课上，孩子们围坐长桌，卡纸在指尖变成“五彩龙”，碎片拼合成“中国地图”，实践站成了探索世界的窗口；语文课上，投影屏映出诗词里的场景，孩子们的笑声飘出窗外，让这里化作欢乐的海洋；科学课上，志愿者点燃蜡烛、架起烧杯，带孩子们观察那些奇妙的化学变化。这些精心设计的课程，让实践站真正成了孩子们愿意来、快乐学的“假期乐园”。

文明之风拂面，温情陪伴“暖”童心。从承接支教活动到搭建服务平台，佳兜村新时代文明实践站发挥阵地优势，成为孩子们暑期增智润心、快乐成长的

“第二课堂”。同时，一场场暖心陪伴、一堂堂德育浸润课，汇聚了各方力量的暖心行动，不仅为孩子们撑起了成长的“绿荫”，更以文明之风浸润心田，筑牢他们向阳生长的精神根基。

（来源：莆美镇 云霄县委文明办）